

За да бъде решена, тя би трябвало да се раздели на няколко части, които да съответстват на трите обекта - население, жилища и земеделски стопанства. Успешното решаване на всяка от тях изисква да се държи сметка за факта, че всеки от обектите е едновременно фактор и резултат от функционирането на цялата стопанска система.

Моето намерение е да се спра на преброяването на населението и да се опитам да установя дали поставената цел е постигната. Положителният или отрицателният отговор зависи от това дали преброяването на населението позволява да се установи:

- броят на населението;
- териториалното разпределение на населението;
- съставът на населението по различни признаци - пол, възраст, образование, икономическа активност, етническа принадлежност и т.н.

Анализът на преброителната карта дава основание да се каже "да, преброяването осигури необходимата база за коригиране на резултатите от текущата отчетност на населението, както и информация за вземане на съответни управленски решения". Основанията за този отговор се крият във факта, че в преброителната карта са включени необходимите въпроси. В действителност не може да бъде и друго, защото картата е продукт на дългогодишния опит както на нашата статистика, така и на препоръките на съответните чуждестранни организации, занимаващи се с населението. Разбира се, НСИ отчете конкретните условия и потребности на страната ни и това беше отразено в преброителната карта.

Но оценката зависи и от нещо друго, което е изключително важно за страната ни в този преходен период. Цялата ни стопанска система се пренастройва - всичките ѝ подсистеми и елементи са поставени в нови условия и пред тях има нови изисквания относно размер, качество, начин на функциониране и ефективност. С изключителна острота стоят и проблемите, свързани с възпроизводството на демографската подсистема. Тези проблеми са повече или по-малко известни, но държавата и обществото заемат спрямо тях позиция, която създава предпоставки за сериозни негативни последици за икономиката през следващите десетилетия. Без да имам претенции за изчерпателност, ще се опитам да посоча още веднъж някои от основните проблеми и да покажа тяхната връзка с преброяването на населението през 2001 г., което е предмет и на настоящата конференция.